全市受理消费者投诉160997件

市消保委通报2020年投诉处理情况

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨日,市消保委通报 2020年上海消费投诉外理情况。 2020年(统计时间 2019年 12月 21 日至 2020 年 12 月 20 日), 全市消 保委共受理消费者投诉 160997 件。

抗疫是2020年的关键词,记 者了解到, 自 2020 年 1 月 21 日至 12月20日,全市消保委共受理涉 疫投诉 13077 件,占同期受理总量 的 8.6%, 涉及商品和服务金额 1.38 亿元,已处理 13017 件,处理率为

按投诉类别分,商品类投诉 62499 件, 占投诉总量的 38.8%。 其中服装鞋帽、家居用品、家用电 器居商品类投诉前3位,投诉量分 别为 12474 件、8003 件和 7682 件。 服务类投诉 98498 件,占投诉总量 的 61.2%。其中交通运输、教育培 训、文娱体育居服务类投诉前3 位,投诉量分别为16419件、 12921 件和 7863 件。

通报显示, 2020 年消费投诉呈 网购服务问题集中、旅游及相关产

业链涉疫纠纷多、教育培训投诉居 高不下、网络游戏维权取证难、长 租公寓争议增幅明显5大特点。

网购已成为日常消费的主渠 道,加之"直播带货"等新型营销 "预售"等多样网购形式。 "打折返券"等优惠促销手段更是 直接激发了网络销售的动能。2020 年,全市消保委系统受理网购渠道 投诉 37630 件。值得关注的是, "直播带货"在创造惊人销售额的 同时, 也存在承诺不兑现、夸大产 品功效、质量不佳、售后义务履行

不到位等问题,这些问题直接影响 消费者的购物体验。

此外, 因疫情影响延后或者取 消的预定式消费,在旅游、宾馆住 宿、交通运输等服务领域引发的投 诉较为集中,全市消保委系统共受 理相关投诉 22799 件.

据了解,全市消保委系统受理 教育培训投诉 12921 件, 同比上升 17.1%。问题主要集中在虚假宣传、 教学质量不佳及预付费退款难。

近年来,网游行业蓬勃发展。 其中手机游戏的类型愈发丰富、模 式层出不穷,消保委 2020 年受理 网络游戏投诉量 4716 件, 同比上 升 78.5%。其中,未成年人误充值 大量钱款的情况较为突出,这类消 费纠纷在处理中常常遇到举证难、 退款难、调处难。

房屋租赁服务投诉共受理 4637 同比增长 50.8%。长租公寓在 带来居住便利的同时, 也因企业资 金链断裂、租金贷等风险问题受到 关注,加之疫情影响,租房市场冷 淡,公寓空置加剧,部分长租公寓 企业借疫情涨租金导致投诉不断。

警方启动春运打击倒票"猎鹰 - 2021"战役

本报讯 即日起, 上海铁路警 方组织开展为期 70 天的打击倒票 "猎鹰—2021"战役,严厉打击涉 票违法犯罪活动, 为平安春运保驾

突出,一些票贩子受利益驱使仍铤 而走险从事倒票活动, 网络与实 体、线上与线下涉票活动出现新形 式、新手段,例如"买短乘长"、 "两头票"、"贴烧饼"、"强行闯 "抢注他人身份信息"等。

针对上述特点,铁路警方将继 续保持强劲打击整治态势,专门抽 调精干力量,成立打票贩小分队. 深入沪上各客站开展打击行动,进 一步净化站区及周边治安环境, 密各项防控措施, 坚决杜绝铁路站



青吴嘉检察机关 举办检察长工作论坛

□记者 胡蝶飞

本报讯 2020年12月30日, 青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉 善县人民检察院三位检察长齐聚吴江,以 "聚焦高质量 走向同城化"为主题,共 同举办长三角一体化示范区青吴嘉检察长 工作论坛,为"长三角生态绿色一体化发 展示范区吴江精准普法检察驿站"揭牌。 记者了解到, 该检察驿站将面向三地开展 职务犯罪、未成年人犯罪、涉企犯罪等内 容的普法活动。

助推网络空间法治化治理

上海检察机关智联检察研究中心长风基地揭牌

□见习记者 陈友敏 诵讯员 姚彦静

本报讯 昨天, 上海检察机关 智联检察研究中心长风基地正式揭 牌。会上,长风基地首次发布了电 子数据实验室战略合作项目,助推 网络空间法治化治理。

记者了解到, 2020年12月3 日上海检察机关智联检察研究中心 正式成立。按照"分区布点,突出 特色"的原则,研究中心在普陀区 检察院设立了"长风基地(互联网 犯罪惩防研究基地)"。

揭牌仪式后长风基地还举办了 网络犯罪办案团队智库专家聘任仪 式,为上海社会科学院法学研究所 刑法室主任、中国犯罪学学会副会 长魏昌东,华东政法大学教授、互联 网企业反腐败与合规研究院院长李 翔,360集团副总裁兼首席安全官 杜跃进等9位专家颁发聘任证书。

此次会议上,长风基地首次发 布了电子数据实验室战略合作项 目, 电子数据实验室将围绕辅助办 案、指控犯罪; 监测预警、防范风 险;数据智联、合规管控三大核心 功能开展工作。

长风基地将立足检察工作实 际,聚焦当前网络犯罪发展现状, 的同时, 助力普陀区营商环境的优 化及智联社区的建设。

充分发挥普陀区互联网企业聚集的 区位优势,与其他政府机关、科研 院校、互联网企业深入协作,着力 研究网络犯罪理论与实践难题,探 索、建立、完善网络犯罪规制的有 效路径、制度和机制,力求打造-个内容详实、数据丰富、形式创新 的综合型实务研究基地, 在为全市 乃至全国检察机关打击、防范网络 犯罪提供可复制、可借鉴经验样板

打了110.来的不是警察?

青浦区启动非警务类警情分流

本报讯 110 报警服务台每天都要接 到大量非警务类警情,不仅干扰和影响 110 的及时、有效报警和出警,且占用公 共资源。自全国公安机关减轻 110 接外警 工作负担专项治理工作开展以来, 青浦公 安分局将其作为警务改革的一项重点任务 持续推进, 自 2019年 12 月在全区范围内 启动线上全量"一键分流"以来,已累计 分流非警务类 110 工单 18000 余起, 有效 处置率达 72%。



上海市法学会、上海长宁法院联合召开新闻发布会 发布第二批《互联网空间行为规范指引》

□见习记者 翟梦丽 通讯员 王雨堃

本报讯 昨日下午,上海市长 宁区人民法院、上海市法学会互联 网司法研究会联合举办互联网司法 研究会年会暨互联网审判三周年新 闻发布会,发布第二批《互联网空间 行为规范指引》,提及因疫情原因解 除合同的,应给予合理的履行期间。

2018年1月2日,全市首家 互联网审判庭在上海长宁法院挂牌 三年来,累计受理案件 3870件, 审结 3661件; 以"不间 断两阶段审理模式"为理念,设计 建成"互联网诉讼平台",为助力

"上海移动微法院"提供软硬件支 撑,目前已有 783 个案件通过该平 台高效化解; 先后出台《互联网审 判工作规程》 《在线庭审规范及操 作指引》《电子诉讼规则》,推出 旅游纠纷一站式化解平台。2019 年底,上海市法学会批复正式成立 上海市法学会互联网司法研究会。 过去一年,研究会顺利结项 11个 年度课题。

昨天的会上还发布了第二批 《互联网空间行为规范指引》,以"规 则 + 解读 + 典型案例"的形式,通 过类型化思维进一步明确网络空间 各方权利义务关系,持续推动互联 网空间治理法治化水平的提升。

从机关干部到社区志愿者

这位老爷叔做起了社区里的"法律明白人"

□见习记者 张旭凡

步入柳州路 300 弄豪门府邸小 一位老人早已打开家门等待 着。虽然年过七旬,老者仍然让人 感到无限活力。

他就是桂康党支部宣传委员 业委会主任王金令,从前他是机关 单位处长、连锁酒店党支部书记, 而现如今退休后,他当起了小区里 的楼组长。

从领导到志愿者, 在角色的转 变中王金令始终保持着初心,坚持做着百姓身边的"法律明白人"。

1999年,王金令从人社局处 长的岗位"转战"酒店,在新的领 域从事了11年的工作。2010年, 他正式退休。回归家庭的王金令-刻也没有空闲下来,做家务、处理 社区事务,这两块内容足以让王金 令把每天的生活安排得满满当当, 此外,他还有另一项兴趣与坚持。 数十年如一日,他每天都会花费两 个多小时的时间来阅读报纸、杂 志。他还热衷于制作剪报、撰写学 习笔记。上海精神、扫黑除恶、党 风觉建、人民军队……干金今不仅 是将报纸上的精彩内容剪下粘上, 还用不同颜色的笔在旁边写下遒劲 有力的文字, 甚至还用心的编排版

为了让社区中的大家都树立起 法治思维, 王金令拿起了粉笔和钢 笔,在社区中开辟宣传阵地。王金 今承旬了为社区出板报、墙报的任 务。从"垃圾分类"到"社区云"。 时下的宣传重点经过王老的设计编 排成为了一块块图文并茂、让人赏 心悦目的板报内容, 法治宣传也在 居民每一次驻足浏览中得到实现。

而除了让社区里的居民脑中树

立遵守法律规则的意识, 作为楼组 长和业委会主任, 王金令还致力于 让意识落实到行动中去。

在上海最初实行垃圾分类政策 之际, 小区楼道内正式实施撤桶, 要求每家每户定时定点投放垃圾。 为督促居民们遵守规则, 王金令常 常专程来到垃圾厢房旁进行监督。 些不理解的居民将怨言倾向王金 令,他并没有为此而恼火,而是和 前来诉苦的居民们道出其中原委。 '这个不是说我个人或者物业公司 居委会的苛责, 而是市里的统一要 求,不是我们个别人的事,而是每一个上海人的事。"王金令把相关 的法律法规说给居民们听, 渐渐地 大家也接受并习惯。

疫情突发之际,豪门府邸小区 里又出现了一项新问题:几家在小 区里办公的企业要求复工复产,居 民们对此强烈反对, 社区公共利益 与个体私人利益之间产生了矛盾冲 突,这个时候,居民们又想到了找 "老王"来解决问题。

王金令听取了居民们的意见 之后,又和物业公司一起前往每 一家企业现场了解情况。针对疫 情的形势, 王金今向企业方讲明 了相关要求,通过派人值班、尽量 避免集体性办公的方式,一方面保 证了一些企业的正常运作,一方面 居民的安全也得到了保障。疫情期 间, 王金令在65天内每天坚持在 小区门口站岗两小时,为小区抗疫 作出了贡献。

王金令每一点付出小区居民都 看在眼里,他所在的2号楼有30 多户居民, 其中超过一半都对王金 "有问题你来定,我都可 以。"这份信任的托付无疑是对王 金令工作最大的肯定